

ВАРИТОВСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ПЕЧАТОВНЯ

16-го Июля

№ 14.

1872 года

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. Слово на Преображеніе Господне.— Торжество открытія Крестовоздвиженскаго Братства въ г. Вольскѣ.

С Л О В О

въ день Преображенія Господня

Господи, добро есть намъ здѣсь быти.

(Мат. 17. 4).

Господь Іисусъ, послѣ великихъ и продолжительныхъ подвиговъ служенія роду человѣческому, восходитъ на гору Фаворъ, и здѣсь Божество Его, скрывавшееся подъ *завѣсою плоти* (Евр. 10, 20), какъ бы на время слагаетъ съ себя сіе покрывало, и является въ божественной лѣпотѣ своей; свѣтъ божества Его проліялся на тѣло и просіялъ на лицѣ Его, какъ солнце; не вмѣщаясь и здѣсь, осіялъ и убѣдиль самую одежду Его, проникъ въ область духовнаго міра и привлекъ оттолѣ Моисея и Ілію, бывшихъ прежде свидѣтелями великихъ и славныхъ явленій Его на Синаѣ и Хоривѣ; объялъ душу бывшихъ съ Нимъ Апостоловъ и отразился въ восклицаніи: *Господи, добро*

есть намъ здѣ быти. Слуш., Христіане! Кто изъ насъ не пожелалъ бы содѣлаться однимъ изъ участниковъ чуднаго и высокаго зрѣлища *Ѡаворскаго*? Чье сердце, подобно Петрову, не расширилось бы и не исполнилось *радостію преславною* (1 Петр. 1, 8.) при блаженномъ собесѣдованіи съ небожителями и съ сладчайшимъ *Иисусомъ*? Въ комъ не пробудилось бы спасительное желаніе быть на *Ѡаворѣ*, гдѣ подлинно добро есть быти?

Но ревнители славы *Ѡаворской*, если Божественный Спаситель нашъ во днѣхъ плоти Своея не желалъ скрывать славы Своей, то неужели Онъ менѣе желаетъ сего нынѣ? *Иисусъ Христосъ вчера и днесъ, той же и во вѣки* (Евр. 13, 8.), въ Немъ и нынѣ, какъ и всегда, для каждаго и для всѣхъ свѣтъ, непрестанно просвѣщающій, животъ, непрестанно оживляющій. Сдѣлаемъ для Него не многое, что теперь состоитъ въ нашей возможности, и Онъ сотворитъ для насъ, что есть въ Его всемогуществѣ и благости. Усвоимъ себѣ твердость вѣры Петровой, непоколебимость надежды *Таковлево*й и не измѣняемость любви *Іоанново*й: тогда Онъ предоставитъ и намъ свободный *входъ въ вѣчное царство Свое* (2 Петр. 1, 11), гдѣ слава не сравненно блистательнѣйшая и вѣчная. Въ чемъ же будетъ состоять эта слава? О семъ, имѣю предложить благоговѣйному вниманію вашему слово.

Зрителей славы *Ѡаворской* говорить:
Божія есмь, и не у явися,
но егда явится, подобни Ему

будемъ. (1 Иоан. 3, 2.) Кажется, не много сказалъ Апостоль, но сіи краткія слова его содержатъ въ себѣ многое. Такъ Онъ говоритъ: *подобни Ему будемъ.* А что значитъ быть подобнымъ, какъ не обладать всѣми возможными совершенствами, какъ въ тѣлесномъ, такъ и въ духовномъ отношеніи. Тогда человѣкъ будетъ совершенъ по своимъ силамъ умственнымъ. Нынѣшнія наши познанія ограничены, слабы, шатки. Вотъ отзывъ объ нихъ мудрѣйшаго изъ людей: *помысленія смертныхъ болзливы, и погрѣшительна помысленія наша; едва разумваемъ яже на земли; а яже на небесныхъ, кто изслѣди?* (Премуд. 9, 14.) Но познанія тѣхъ, кои переходятъ въ вѣчность, съ вѣрою, надеждою и любовію къ Господу, не столь будутъ ограничены, какъ нынѣ, когда мы отчасти разумѣваемъ, и когда посмотримъ на истину Божию, то посмотримъ, по Апостолу, *яко же зеркаломъ въ гаданіи,* когда придетъ познаніе совершенное, тогда *еще отчасти упразднится* (1 Корин. 13, 12). Но такая перемѣна произойдетъ не вдругъ, и не тотчасъ по переходѣ въ будущую жизнь; душа наша, сообразно свойствамъ своимъ, постепенно проявляетъ свои силы, впрочемъ безъ тѣхъ тягостныхъ трудовъ, коихъ требуетъ ея настоящее состояніе. Теперь это тѣло отягощаетъ нашу душу, не позволяя ей возноситься къ высшимъ, ей свойственнымъ предметамъ, а земное наше жилище обременяетъ умъ нашъ попеченіями (Прем. 9, 15.) Но тамъ силы ума окрылатѣють, такъ сказать, и очи его прояснятся. Равно и тѣло человѣка не останется браннымъ и тяжелымъ; по увѣренію Апостола, оно будетъ *сообразно*

тѣлу славы *Иисуса Христа*; слѣдовательно оно столько будетъ совершенно, сколько можетъ вмѣститься совершенствъ въ существѣ тѣлесномъ: *смется въ тлѣни, востаетъ въ нетлѣни, смется въ немощи, востаетъ въ силѣ*. (1 Кор. 15, 42.) Соединившись съ симъ нетлѣннымъ, славнымъ, могущественнымъ тѣломъ, душа праведника какое будетъ ощущать блаженство, какую исполнится радостію! *Ихъ же око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце человеку не взыдоша, яже уготова Богъ любящимъ Его*. (1 Кор. 2, 9.) Такъ неизяснимо будетъ блаженство праведныхъ для самихъ праведниковъ!

Но съ внутреннимъ блаженствомъ соединено будетъ и вѣднѣе. И во первыхъ человеку, возрожденному благодатію, дано будетъ отъ Бога прекрасное мѣстопробываніе и жилище. Оно въ Св. Писаніи выражается различными наименованіями, именуется то *градомъ Божіимъ, небеснымъ Иерусалимомъ* (Апок. Евр.) *домомъ Отца Небеснаго* (Іоан. 14, 4), то *раемъ*, (Лук. 23, 4), (2 Кор. 12, 4), то *небомъ*, (Мат. 19, 21), то *царствомъ небеснымъ* (Іоан. 14, 2). Но сими наименованіями оно означаетъ не столько мѣсто, сколько степени блаженнаго состоянія. Наконецъ Слово Божіе обѣщаетъ намъ пребываніе на *новой землѣ, гдѣ не будетъ ни плача, ни вопля*, но вѣчная радость и блаженство. (2 Петр. 3, 13. Апок. 21, 1. Исаи 65, 17). Но гдѣ бы это обиталище ни находилось, только мы должны вѣрить, что оно будетъ столь прекрасно и блаженно, что мы теперь и представить себѣ его не можемъ, а тѣмъ менѣе изяснить.

Жизнь праведныхъ будетъ преисполнена чистою и святою любовію. Гордость, тщеславіе, ненависть, распри, словомъ ни одна страсть, ни одинъ порокъ не будутъ имѣть мѣста въ обществѣ блаженныхъ и святыхъ. А потому избранные Божіи, какъ искренніе друзья, будутъ раздѣлять между собою уготованное имъ отъ сложенія міра царство; будутъ все совокупно *единими устѣ и единымъ сердцемъ* прославлять величіе, благость и милосердіе Божіе. Милліоны Святыхъ Божіихъ, которыхъ прежде никогда не знали и не видѣли, познаны будутъ также легко и скоро, какъ Апостоль Петръ позналъ Моисея и Илію; все войдутъ въ взаимное единеніе и общеніе *съ церковію первородныхъ написанныхъ на небесахъ, праведникъ совершенныхъ*; составятъ одно великое семейство, связуемое чистѣйшею любовію и будутъ радоваться о блаженствѣ другихъ, какъ о своемъ собственномъ. Если Апостоль еще здѣсь, находясь въ брэнной плоти, сожитіе со Святыми нашель столь пріятнымъ: то сколь сладостно будетъ внутреннее и тѣснѣйшее общеніе съ соимомъ Ангеловъ и со всею церковію торжествующею на небеси послѣ того, какъ тѣло наше изъ тлѣнія преобразится въ нетлѣніе.

Наконецъ столь восхитительное блаженство праведныхъ, по слову Евангелія, будетъ состоять въ непосредственномъ созерцаніи Господа Іисуса. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ не много значить то, чѣмъ удовлетворяются желанія наши, наполняющія всю душу нашу? Какое высокое удовольствіе познать лицомъ къ лицу высокаго Благодѣтеля своего, Который искупилъ насъ Своею кровію и смертію. Велика бываетъ радость, когда человѣкъ

входить въ родство съ сильными земли, подобно ему смертными; какова же должна быть радость того, кто вступить въ ближайшее общеніе съ Сыномъ Божиимъ, Творцомъ неба и земли, съ Побѣдителемъ ада и смерти, имѣющимъ власть на небеси и на земли. Эта радость неизмѣняемая, непрерывная, непреходящая, вѣчная, неизъяснимая; этой радости никто не возьметъ отъ насъ, если мы, *братія святая и званія небеснаго причастницы*, будемъ помнить, что только *праведницы*, по слову Господа, *просвѣтятся яко солнце въ царствіи Отца*; только *подвигомъ добрымъ подвизавшіеся* въ вѣрѣ и благочестіи примутъ такуюю мзду и *ночіютъ отъ трудовъ своихъ*.

Господи, преобразивыйся нашего ради спасенія, щедрый въ обѣтахъ и вѣрный въ исполненіи! Утверди мысли наши въ памятованіи о Тебѣ, уязви сердце наше любовію къ Тебѣ, дабы мы слабые и немощные сильны содѣлались, вѣрою, надеждою и любовію къ небесному, ревностно подвизались на земномъ поприщѣ и достигли, при Твоемъ содѣйствіи, небеснаго и вѣчнаго Твоего блаженства. Аминь.

Архимандритъ Гавріилъ.

Торжество открытія Православнаго Крестовоздвиженскаго Братства въ г. Вольскѣ, при Крестовоздвиженской въ Военной, Прогимназіи церкви.

Открытіе церковнаго Братства при Крестовоздвиженской въ Военной Прогимназіи церкви совершено въ недѣлю всѣхъ Святыхъ 11 іюня текущаго 1872 г. (*)

(*) Замѣчательно, открытіе Вольскаго Крестовоздвиженскаго Братства совпало съ открытіемъ Братства въ Полоцкой Военной Гимназіи, бывшимъ въ 1867 году въ одно и тоже число и ту же недѣлю, 11 іюня, недѣлю всѣхъ святыхъ.